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Recherche de loi de probabiﬁté théorique - Calculs de probabmtés _
tué de sept epreuves écrites indépendantes notées sur 20.L2 probabilité d'ob- ¢, Appréciez le risqi
240 %. décision précéde

Un examen est consti
tenir la moyenne aune
Ennotant X, 1a variable aléatoirere
diant obtient la moyenne :

e de ces épreuves est évaluee

quelconqu
ves pour lesquelles un étu-

présentant le nombre d'épreu
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Une machine met

forsque la machine
mesurant le poids e

1, Indiquez la loi suivie par X.

2, Calculezla probabilité :
_ d'obtenir la rnoyenne
_ de n‘avoir la moyenne
_ d'avoir la moyenne aplus

3 toutes les épreuves;

3 aucune épreuve;
de la moitié des épreuves.

1. Calculez la prob:

CApplication 2 J Coquilles
-m=1000;
 -m=992;
~m=1008.

Loi de Poisson
page d'un mémoire rédigé par un étudiant.

On évalue en moyenne a

En supposant qué le nombre de coquilles pa
de Poisson, calculez la probabilité pour que,
—il n'y aitaucune coquille ;

—ilyaitau moins trois coquilles;

—il yait exactement cing coquilles.
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cing le nombre de coquilles par
(vous exprimere

r page estune variable aléatoire C qui suituneloi
dans une page donnée: g
10n veut que la §

\dispositif ?

ermeture des s.
_.ie aléatoire X, r
paramétre A. Pa

IApplication 3 JuB Barthe
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iMontrez que le

Loi de Poisson
arelevé, surune période de 100 jours, le nombre de cONtE
2 i

domicile,

M. Barthe, vendeur delivresa
qu'il afait signer. De cette stude, il a tiré les résultats suivants:
L mEmMEET T
opobabiines T om | ow | OV J 006 :
oire représentant le nombre de contrats sig nés par jour ';”"Q'_ﬁ‘..: ong"
f""-'mfale “lo

X étant la variable aléat
1. Calculez E(X), V(X) et F(0)=PIX = 0. 4
2. Expliquez pourgquoi il est raisonnab oximer ‘? 1

phénoméne; le vérifier avec F(0).
rtome de fa col‘

Quand le contrat est signé, le vendeur laisse st possible au client le premie
vendue. En début de journée, i rapporte 1

il emporte livres. Chaque contrat signé lui
tion quiil puisse laisser e premier tome, et chaque livre rapporté en fin de journee |ui fait P=
20 €. On suppose quiil est tenu de poursuivre ses a plus de livre au cours &
journée. Un contrat signé dans ces conditions ne |ui rapportea

visites méme sl n
négatif R, du vendeur lorsquiil p

le de penser a une loi de Poisson pou¥ appr

lors que 40 €.
t ale
f:tébu . lez a pre
vois cas suivants : a)i=ji :

3 Exprimezle gain positif ou ossede i livres en £
née et quiil fait signer j contrats dans les pyizji i<k
ensuite le tableau matriciel des valeurs deR,



e de gain pour les différentes valeurs de i, en utilisant les probabilités observées.

ir de livres en début de journée pour maximiser son gain ?
R, Cela modifie-t-il 1a

culez l'espéranc
ien le vendeur doit-il avo

le risque attaché a chaque décision en calculant 'écart type du gain

.'Ii" rédez
gecision précédente ?

n éty- A YTy
. lication & Société Selmed
mrmale —joi de Poisson
a1
ciété selmed conditionne et commercialise du sel fin fluoré en sachets portant les mentions « Poids net:
, et « Fluorure de potassium: 250 mg/kg ».
machine met le sel en sachets. Elle peut atre réglée au moyen d'un dispositif gradué en grammes :
ue la machine est réglée surla valeur m, le poids moyen des sacs remplis est M. La variable aléatoire M,
—esurant le poids en grammes d'un sachet, suit alors une loi normale de moyenne m et d'écart type 8.
| Calculez la probabilité de l'événement : M # 1 000, pour chacun des trois réglages suivants:
_m=1 000;
_m=992;
inétudiant _m=1008.
tuneloj Lamachine est réglée surla valeur 1 000. Calculez la probabilité de 'événement : 992 = M <1008
(vous exprimerez le résultat sous forme d'un pourcentage).
Onveut quela probabilité de l'événement: M =1 000 soit de 96 %. Sur quelle valeur faut-il régler le
 dispositif?
L _ fermeture des sachets ast automatisée mais le mécanisme est quelquefois défectueux. On sait que lava-
ble aléatoire X, mesurant le nombre de pannes au cours d'une année d'utilisation, suit une loi de Poisson
de parametre \. Par ailleurs,ona remarqué que les événements X=1etX=2 ont la méme probabilité.
Je contratl 4, Montrez que le parametre de cette loi est 2. On rappt‘allekque, pour tout entier k:
X =1 .
o F[X:k]:-e—kT)\—()oO)
——8 . ) . 7 v z s
4 B 5. Calculez la probabilité que le nombre de pannes dans 'année soit supérieur ou égal a 6.
003 || '
=T ; 4 2 P rg r =
g TTE Société Microlor
Loi binomiale - loi normale
er ce Lentreprise Microlor fabrique en grande guantité un certain type de pieces pour de l'équipement informatique.
~ Dansun stock de ces pieces, On préléve au hasard dix pieces pouf vérification. Le stock est assez important
lection pour que l'on puisse assimiler ce prélévement 3 un tirage avec remise de dix pieces.
a condi- ~ OnnoteE I'événement : « Une piece prélevée au hasard dans ce stock est défectueuse. » On suppose que PLE]
Jerdre - 0,03. On consideére la variable aléatoire X qui, 3 tout prélévement de dix piéces, associe le nombre de pieces
sd'une | défectueuses parmi ces dix pieces.
b 1. Justifiez que la variable aléatoire X suit une loi binomiale dont vous déterminerez les paramétres.
le jour- -
blijssez E 2. Calculez la probabilité que, dans un tel prélévement, aucune piéce ne soit défectueuse. Arrondissez a
1 10
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oient défectueuses, '-

z la probabilité que, dans un tel prélévement, au plus deux piéces
. [evier opératior

1 Calcule
Arrondissezal 03,

Dans un lot decé type de piéces, on admet que 3,2 % des piéces sont défectueuses. On préléve au hasard _
500 pieces de ce lot. Le lot est suffisamment important pour que l'on puisse assimiler ce prélevement aun N I'entrepris
tirage avec remise de 500 pleces. e compte de ré
On considere la variable aléatoire ¥ qui, a tout prélevement de 500 pieces, associe le nombre de pieces défec- natives. On con
tueuses parmi ces 500 pieces. On admet que la variable aléatoire y suitla loi binomiale de paramétres n = 500 b
etp=0,032 R ypothése

= \\lentes de 2 00(
4. 0n considere queé a loi suivie par la variable aléatoire Y peut atre approchée par une loi normale. (Charges fixes:
Retrouvez les parametres de cette loi normale. ' (harges variab
On désigne par Z la variable aléatoire suivant |a loi normale de moyenne 16 €t drécart type 3.9 €t permettarnt - :d acl:rat e d_e
d'approcherlaV 1able aléatoire Y. E - distributic
pproc ar :

. Déterminez la probabilité que, dans un tel prélévement, ily aitentre 13 et 19 piéces défectueuses, ._Calculez el
5], Arrondissez 2107% . Les conditic
rationnel d:

| Calculez le
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ation 6 Entreprise Teckart
. _-alculez Vi

nde. Une &tude statls

I Indépendance de variables aléatoires
' l'entreprise individuelle Teckart fabrique ot commercialise des meubles sur comma
tique de ses ventes a abouti aux résultats résumés dans le tableau ci-dessous: ]
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et ;_“F"’"—_" —_— “026 R \ etde
b __-—.—_—__-._ __.—________——__—___ [ __,_l.__.d__ —ee— nmat'
\ e _,_3 NS o _________0*_59 e ur cor
w0

-2 s_lllez ]
Ement d

|1I..__._...._ —— 5

uantités vendues par quinzaine

otant Q12 variable aléatoire représentant les g

Enn
1. Calculez!

SoitY=Q,+ Q,
En supposant d

matique etla variance de Q.
t les ventes mensuelles.
des variables indépendantes:

leurs deY etles probabilités associées.

‘aspérance mathé

la variable aleat
ue les ventes par i

ns un tableau les différe

oire représentan
inzaine sont

5 pPrésentez da ntes va
érance etla variance de Y.

o lieV(Y), ViQ) etV(Q)?
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¢ un tableau les différente /

3. Calculez 'esp

2, Quelle relatio

abilités associées.

Soit Zla vatiable
svaleursde Z et les prob

)
i, Présentez dan

%, Calculez Vespérance et la variance de Z

lieV(2) etVQ ?
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quoiV(Y) est différent deV

3. Expliquez pour 2.



défectugyg gerTi ) Entreprise Centro

onnel - élasticité - modification de structure ]
)

ve auy hasa ..'. [opérﬂtl

vement 3 " entreprise Centro a réalisé un résultat de 600 000 € pour un chiffre d'affaires de 9 000 000 €. i
.’_. _ Jmpte de résultat prévisionnel de N+1 de l'entreprise est &tabli sut a base de plusieurs hypotheses alter-

e pidces d' 25.0N considérera que I'activité ne comporte que des ventes d’un produit unigue.

metresn = hé591

tes de 2 000 unités a 6 000 €.

e fixes : 1 200000 €.

3rges yariables:

hat et de production : 4 200 € par unité;
distribution : 10 % du chiffre d'affaires.

nNormale,

et perme tant.

calculez le résultat courant prévisionne| (avant impét).

!ctueu5es_ : ..
3 ¢ conditions d'exploitation étant restées inchangées paf rapport a 'année N, calculez le levier opé-

ationnel de 'année N (élasticité du bénéfice par rapportau chiffre d'affaires).

 Calculez le levier opérationnel de Fannée N+1. Pourquoi nest-il pas identique a celui delannéeN?

| calculez Vindice de prélevement de l'année N+1. Pourquoi nest-il pas identique a celui delannée N?

n service le 1¢ avril N+1 une nou-
en linéaire sur 5 ans). Lutilisation
w'une réduction des colts

+étude s G N s
fa atériel utilisé jusqu’a present étant obsoléte, il est prévu de mettre &
slle machine plus performante (valeur brute : 2 000 000 €, amortissable
e nouveau matériel doit permettre une augmentation de la production ainsi g

ichat et de production de 5 % de leur montant unitaire actuel.
cien matériel, acquis courant N-4 et amorti en linéaire sur cing ans, a une valeur brute de 900 000 €et

] . valeur comptable nette fin N séleve a 80 000 € ; il sera mis au rebut dés la mise en service de la nouvelle
| ' machine.

3. Calculez le résultat courant pour une produ
. gementde structure réalisé de fagon instantanée le 1 avril N+1 (aprés pro

ction finale en N+1de 3 200 unités, en supposant cé chan-
duction de 1 000 unités).

71 Entreprise Moro

' Loi normale - seuil de rentabilité probabilisé
' Au début de I'année N, vous avez recueilli, aupres des responsables concetnés, les prévisions de production
ot de vente pour l'exercice N+1 de l'unique produit fini P fabriqué dans l'entreptise Moro, dont vous étes
- tontroleur de gestion. Vous avez résumé ces renseignements en six points:

a.la quantité Q de produits P fabriqués et vendus, exprimée en unités, suivrait approximativement une oi
. normale;
1 b.la quantité moyenne de produits P fabriqués et vendus serait de 24 000 unités;
~ Cily aurait une chance sur deux pour que les quantités de produits P fabriqués et vendus varient de plus ou
: moins 6 000 unités autour de 24 000 unités;

d.le prix de vente unitaire du produit P serait de 300 €;
- 2.les charges proportionnelles unitaires séléveraient a 240€;
" §, les charges de structure annuelles atteindraient 270 000 €.

Chapitre & ° Lerisque d'exploitation



plication £1 gociété Parilux

ison linéaire de variables aléatoires - levier opérationnel
duits, P1 et P2, auX prix respectif
ment vendues QT &t Q2 des produits P1 et P2 suivent uné loi normale de parametres :
- Q1:moyenne= 20 000 unités ; écart type =2 200 unités ;

—Q2:moyenne = 8 000 unités; écarttype = 1 600 unités.

Les ventes des deux produits sont indépendantes les unes des autres.

i, Calculez les probabilités suivantes: PIQ1> 20 450]; PIQ1 <22 000] ; P[18 500 < Q1< 19800}

2.la probabilité que Q2 soit
‘axpression du chiffr

Combina
La société Parilux vend deux pro

supérieure a un certain seuil est estimée a 25 %. Calculez ce seuil.

o d'affaires (CA)en fonction de QT et Q2.

3, Donnez|
affaires.

uvez les parametres de la loi normale suivie par ce chiffre d’

4,Tro
a 6té évalué a 720 000 €.

e rentabilité de cette entreprise

Leseuild
n’atteigne pas son seuil de rentabilité ?

5 Quelle estla probabilité que Ventreprise
~ Quelleestla prubabilité gue son indice de sécurité soit supérieur a 20 %

nel correspondant.

“Application 12 gociété Trabord
le - somme de variables aléatoires - calcul de probabilités

La société Trabord est une petite entreprise spécialisée dans le montage et la com
voiliers. Compte tenu du succes de ce secteur dractivité, lasociétéa développé la prod

(OQuessant, Glénan et Yeu) destinés adesc

variables aléatoires normales indépendantes,

X2 +> (120; 10%) ; pour Yeu: X3 N(85; 12%),

Les marges unitaires brutes dégagées par voilier vendu sont respectiveme
o structure est de 1 440 000 €.

Loi norma

lientales différentes. Les ventes mensue
respectivement: pour Ouessant: X1+—>N(60; 87 ; pour

montant annuel des colts indirects d
1. Calculez 'espérance mathématique et I'écart type de la marge totale brute mensuelle d
trois modeles. '
mensuelle de rentrepfs&

7. Calculez l'espérance mathématique et I'écart type de la marge totale nette

(aprés colits indirects).

a marge totale nette mensuelle soit:

3. Calculezla probabllité quel
5. supérieure a 25 000€;
1. comprise entre 18 000 et 27 000 €.

faudrait-il limiter les colits indi

4. A quel montant
marge totale nette mensuelle supérieure a250

rects annuels pour que la probabilité d’
00 € soit d'au moins 0,657

s de 20 € et 50 €. Les quantités respective-

7 Calculez le levier opération:

mercialisation dep
uction de trois MO
|les de ces modéles son

nt de 310 €, 532 € et 685 € €l

e chacun 8¢

avoir un®

gociété Electro

~ Seuil de rentabilité pr

L8 société Electrosma
E ecentes de cetype d
{ |a Cabtwo, au prix de
une commission de 2
glectrosmall emploie
ndividuel mensuel b
5upporte par ailleurs
Sur chaque véhicule
nales comprises) de .
13 demande est peu
Jetemps, peut étre a

E‘l-gnlbre_de \
| Nombre de:

| Présentez le com
dans les deux hy|
4. Electrosmall e
~ sion.

b Electrosmall a

% Calculez I'espéra

o
-1-" erminez, ent
lagence,

Quelle est la pro

prenez les qu
pposées indé

. :
Uit une loi norr

H& rentabilité.
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